§3—6  日食和月食（第一课时）

    1、[设计意图]
《科学课程标准》明确提出：学生应学习科学探究过程以及培养在探究过程中的科学态度和价值取向。根据这个要求，本节课突出新科学课程关于培养学生的探究能力和分析能力的理念，引导学生在探究过程中寻找答案，获得知识；倡导学生主动参与，乐于探究，勤于动手，体现个性化的教育思想、情感教育思想和学习的个体化；也充分体现教师引导学生探究，以探究的过程和结果作为学生的习得性知识。

2、[教材分析]

2.1教材的地位和作用

本课题是七年级上《科学》第三章第6节《日食和月食》的第一课时，内容属于空间科学概念，探究宏观的物质世界，为进一步探究物质的构成和特性，认识微观世界打下良好的认知基础。同时，让学生以科学的态度了解大自然奇特的现象和规律，从而激发他们探索自然的兴趣。

2.2[教学目标]
	       认知目标
	       技能目标
	       情感目标

	1、 了解日食的形成原因、过程和类型

2、 认识日食是很普遍的天文现象
	通过模拟实验和观察，培养学生的动手探究能力。
	培养学生正确的科学态度和科学精神。


2.3[教学重点、难点]
重点：了解日食的形成过程和类型

难点：由于初一学生还缺乏足够的光学知识，对日食的形成原因难以接受。

 2.4教学方法

针对初中学生求知欲和好奇心强的年龄特点和思维依赖于具体直观形象的发展规律及充分发挥科学这门课的实验探究特色， 我采用了实验探究为主、启发诱导相结合的教学思想，引导学生参与知识形成的全过程。注重联系实际，激发学生兴趣，并结合多媒体，让学生在更感性的基础上获得认识。

2.5学法指导

本课通过实验观察、分析、讨论等手段，教会学生善于思考、观察、动手等习惯，从而培养学生观察、实验探究、现象分析等各方面能力。

2.6[课前准备]

器材：大球、小球（两位学生一套）
3、[教学过程]（见后）
[教学过程]                      第  一  课  时

	程序
	教  师  活  动  
	学  生  活  动
	设  计  意  图

	引入
	同学们，你见过日食吗?

关于日食你知道哪些呢？
.

同学们所了解这些有价值的资料，为学好本课迈出了成功的第一步。我们就用科学的态度和科学的方法来日食到底是怎么一回事吧!
	交流

学生听讲、回答， 

互相交流
	历史故事引入，以激发学习兴趣，活跃课堂气氛，过渡新课教学。

同时，通过设问，使学生产生对迷信的质疑，从而引导学生以科学的方法去分析问题。

	日食的概念
	先请同学们看看发生在今年5月31日发生的日环食(图片展示)

通过观看日食的片段录象，

问:通过图片和录象，你能用自己的语言描述一下什么是日食呢？引出日食的概念。古人有‘天狗吃日’的说法，

设问：真是天狗吃日吗？（不是）

同学们猜想：日食产生可能跟谁有关呢？（月球）

问；月球又是怎样挡住太阳呢？
	观看、归纳
	进一步了解日食现象的本身

	探究实验：观察两球遮掩现象
引入日食天象怎么形成的？这就是本节


	让我们先来体验实验一：观察两球的遮掩现象。

介绍：我们实验时大球——太阳，小球代表月球，人的眼睛代表地球上的观察者，距离为1：4

注：(1)观察时用单眼。（2）观察A和C时把两球置于同一水平视线，观察B时小球略偏离水平视线.（3）调节好眼与球的距离。

2．巡视学生实验过程。并纠正错误的姿势。

3．提醒学生及时画下观察结果。

4．展示分析学生的实验结果。

5．引导学生对三个观察记录与三种日食照片进行对照；结果很相似 
	两位学生合作，完成探究实验
	让学生能够从实验中归纳日食的形成，同时也增强学生的动手能力。

	日食类型
	鼓励学生说出日食的类型 (1)日偏食——月球挡住部分太阳光(2)日环食——月球挡住太阳光的中间部分(3)日全食——月球挡住全部太阳光 

日食到底是怎样形成呢？下面我们以日全食为例来了解其形成过程。
	归纳

笔记
	通过类比及知识的迁移，引导学生解释和掌握新的知识。

	模拟日食实验
日全食过程


	 1．组织小组实验。观察大球被小球遮掩的过程。

2．提醒学生记录大球被遮掩的部位

3．大球遮掩过程图与日全食照片很相象，进行对照比较。

4．引导学生理解日全食过程。并归纳：太阳被月球遮掩是从日轮西边开始，东边结束。

5．出练习题训练：能排出不同形状的日食先后顺序。

6、根据日全食的过程，推测日偏食、日环食的过程

分析学生的结果

展示图片
	观察

实验

归纳

笔记
	培养学生的动手能力和合作精神。

培养学生分析思维能力。



	日食形成原理
	通过对三种日食过程的了解，你能概括 出日食的形成原因吗？

动画演示
	月球的影子挡住我们观察太阳的视线。
	

	观察两球遮掩现象”的探究实验日食日食形成条件
	1、发生日食时，日、地、月三者应处于怎样的位置？
2、日食在农历的哪一天可能发生？

动画演示5 夹角。

讨论：1、怎样观测日食？

      2、观测日食有何意义？
	讨论

探究

总结 
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通过以上几个教学片段，使学生亲身感受“问题提出    实验探究、分析    解决问题”的科学探究过程。

	小结
	显示板书。

布置作业
	
	


6、板书设计                
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概念：太阳表面全部或部分被遮掩的现象

形成：月球的影子挡住我们观察太阳的视线
过程：太阳被遮部位从日轮的西边开始，东边结束。

类型：日全食、日偏食、日环食
时间：初一

附：实验报告单

实 验 报 告 单

                                      班级___________姓名___________

实验一：观察两球的遮掩现象

将结果画在右边空白的圆内（用斜线表示被遮部分）
1、 [image: image5.png]OO0 0O OO0 O



将大球固定，使眼睛（单眼观察）、小球尽可能在一条直线上，水平移动小球，直到小球正好完全遮着大球为止，观察此时大球的形状，如图A
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2、在上述状况下，将小球向上或向下移动，观察此时大球的形状，如图B

3、 [image: image7.png]OO0 0O OO0 O



在第一种状态下，小球向大球方向水平移动，观察此时大球的形状，如图C
思考：小球要能遮住全部或部分大球，需要什么条件呢？

_____________________________________________________________________-

实验二：模拟日全食的过程

1、按实验一图A放置小球、大球，调节小球位置，直到小球完全遮住大球为止。

2、 开始实验时，将小球缓慢从右边向左边移动，移动过程中要保持观察者、小球、大球在同一水平面上并保持它们的相对距离不变。

3、 观察记录：用斜线表示大球被小球遮挡的部位。

推测日偏食、日环食的过程：

日偏食：


日环食：
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